Ярославль и ярославцы в годы Великой Отечественной войны
Возраст: 5 класс.
Продолжительность экскурсии: 4 часа.
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Великая Отечественная война стала одним из самых серьезных испытаний, выпавших на долю советского народа. Вся страна поднялась на защиту Родины. Посетив предложенные музеи, обучающиеся познакомятся с вкладом Ярославля в победу над фашизмом, с подвигами героев-ярославцев. 
На территории области в годы войны было сформировано несколько дивизий, речная флотилия, партизанские отряды и другие соединения. О ратном подвиге ярославцев, о героических действиях воинов 234-й Ярославской коммунистической дивизии рассказывают экспозиции Музея Боевой Славы г. Ярославля. В экспозиции помещены схемы, отображающие боевой путь этого соединения, письма с фронта, боевые листки, номера дивизионной газеты, различное боевое оружие и снаряжение. 
Уникальный музей Боевой Славы моряков-подводников Северного флота создан в МОУ СОШ № 55 г.Ярославля. Его экспонаты рассказывают о подвигах моряков в годы войны, о походах подводных лодок в мирное время.
Из Ярославля на фронт было призвано более 500 000 человек, 227 ярославцев стали Героями Советского Союза. Среди экспонатов музея Боевой и Трудовой Славы МОУ СОШ № 36 г.Ярославля, существующего с 1962 года, можно увидеть материалы о выпускниках школы, удостоенных звания Героя Советского Союза: Б. Д. Щапове, И. Н. Туманове, О. Н. Смирнове. Экспонаты музея собраны учащимися в результате многих походов по местам боевой славы.
[bookmark: _GoBack]
