Приложение 
Аналитическая записка о реализации в Ярославской области межрегионального проекта патриотического воспитания
 «Добро пожаловать в музей!»

В период с сентября по декабрь 2019 года в Ярославской области был реализован межрегиональный проект патриотического воспитания «Добро пожаловать в музей!» (далее – Проект). 

Цель проекта: повышение доступности и информационной открытости музеев образовательных организаций в регионах Российской Федерации как объектов патриотического воспитания детей и молодежи. Организатор проекта – государственное образовательное учреждение дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий». Партнером в его реализации  являлся  ФГБОУ ДО «Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения».

Для осуществления информационного сопровождения Проекта были созданы сайт: https://exprus.edu.yar.ru/mezhregionalniy_proekt_dobro_pozhalovat_v_muzey____2019.html и тематическое сообщество «Добро пожаловать в музей» в социальной сети ВКонтакте (далее – Сообщество): https://vk.com/welcome_muzeum , участниками которого являются обучающиеся и педагоги образовательных организаций РФ.
В рамках Проекта были запланированы и реализованы следующие мероприятия:

1. Межрегиональный конкурс информационных ресурсов музеев «Добро пожаловать в музей!»;
2. Патриотическая экскурсионно-образовательная  программа «Добро пожаловать в Ярославию!»;

3. Разработка дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы туристско-краеведческой направленности  «Добро пожаловать в музей!»;

4. Межрегиональная видеоконференция «Повышение доступности и открытости музеев образовательных организаций РФ».

Межрегиональный конкурс информационных ресурсов музеев «Добро пожаловать в музей!» (далее – Конкурс). Положение о конкурсе: https://exprus.edu.yar.ru/proekt_dobro_pozhalovat_v_muzey/konkurs_dpm.html
Цель Конкурса - активизация деятельности музеев образовательных организаций (далее – Музеи) регионов Российской Федерации по пропаганде и сохранению историко-культурного наследия малой Родины и патриотическому воспитанию молодежи. Проведение данного мероприятия призвано было способствовать повышению интереса обучающихся к музейной работе посредством использования информационных и коммуникационных технологий,  повышению уровня эффективности использования ресурсов Музеев как средства патриотического воспитания детей и подростков, повышению уровня открытости и доступности экспозиций Музеев, расширению педагогического инструментария руководителей Музеев.

О проведении Конкурса были проинформированы 78 субъектов РФ. Участниками мероприятия стали 537 обучающихся образовательных организаций из 26 регионов России – представители образовательных организаций общего, дополнительного и среднего профессионального образования. Наиболее активное участие в Конкурсе приняли дети и подростки из Нижегородской и Оренбургской областей.  
На Конкурс были представлены информационные ресурсы (сайты, тематические сообщества в социальных сетях), иллюстрирующие деятельность музеев образовательных организаций. Работы рассматривались в номинациях «Музеи общеобразовательных организаций», «Музеи профессиональных образовательных организаций», «Музеи организаций дополнительного образования», «Эмблема-символ музея», «Видеоролик социальной рекламы «Добро пожаловать в музей!», «Тематический пост в социальной сети «Эксклюзивный музейный экспонат». Экспертами конкурса выступили преподаватели  ФГБОУ ВО ЯГПУ им. К Д. Ушинского,  руководители  региональных учреждений  сферы  образования и культуры, специалисты региональных отделений телерадиовещательных компаний, рекламных фирм. Конкурсные работы участников были опубликованы в Сообществе. Статистика просмотров ресурса свидетельствует о востребованности данных материалов: https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_287, https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_266 .
Всего на конкурс было представлено 189 информационных ресурсов, иллюстрирующих деятельность музеев образовательных организаций регионов РФ. Работы, получившие положительную экспертную оценку, опубликованы на созданном в рамках Проекта гис-портале «Добро пожаловать в музей»: http://dobrovmuzey.ru.
Патриотическая экскурсионно-образовательная  программа «Добро пожаловать в Ярославию!» (далее – Программа)
К участию в Программе были приглашены  лауреаты и дипломанты  Межрегионального конкурса информационных ресурсов музеев «Добро пожаловать в музей!».  Программа предполагала знакомство участников с историческими, культурными, природными объектами Ярославского края, включенными в патриотическую туристско-краеведческую экспедицию «Моя Родина – Ярославия», в том числе с лучшими музеями образовательных организаций региона. 

Для реализации Программы организаторами Проекта были разработаны и предложены на выбор 5 экскурсионно-образовательных маршрутов, включающих лучшие в Ярославской области объекты показа, адресованные детской и молодежной аудитории. Тематика маршрутов:  «Отечества достойные сыны», «Этнографический калейдоскоп», «Природные богатства Ярославского края», «Чудеса науки и техники», «Ярославский край в истории России».  https://exprus.edu.yar.ru/proekt_dobro_pozhalovat_v_muzey/programma_dobro_pozhalovat_v_yaroslaviyu_.html
Обязательными компонентами каждого маршрута были мастер-классы на базе музеев образовательных организаций, творческие вечера, в ходе которых школьники и педагоги регионов РФ и Ярославской области обменивались результативным опытом организации деятельности своих  музеев. Всего в Программе принял участие 201 обучающийся и 28 педагогов из 13  регионов РФ. О высоком качестве Программы свидетельствуют отзывы ее участников:http://volhov-ddut.ru/mezhregionalnyj-proekt-patrioticheskogo-vospitaniya-dobro-pozhalovat-v-muzej/, https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_362
В целях обновления методической базы деятельности  музеев образовательных организаций РФ организаторами Проекта разработана дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Добро пожаловать в музей!» (далее – ДООП «Добро пожаловать в музей!»), описывающая  применение новых эффективных методик и технологий  музейной работы, в том числе использование ИКТ. Разработка и реализация ДООП «Добро пожаловать в музей!»  направлена на формирование у обучающихся навыков создания новых музейных, в том числе информационных, продуктов, адресованных сверстникам. Это призвано способствовать продвижению музеев образовательных организаций, повышению уровня их открытости, доступности, востребованности ресурсов музеев. Внесение в содержание программы информационно-коммуникационного компонента позволяет существенно повысить интерес детей и подростков к работе в музее, особенно детей из сельских школ.   

Программа «Добро пожаловать в музей!» имеет туристско-краеведческую направленность, она адресована школьникам 13 – 18 лет (7-й – 11-й класс) и включает в себя три содержательных модуля: «Социальный маркетинг», «Информационные ресурсы музея», «Интерактив в музее». Общее количество учебных часов по программе - 72. На программу получены 2 положительных экспертных заключения.
03 декабря 2019 года в рамках проекта патриотического воспитания "Добро пожаловать в музей!" состоялась Межрегиональная видеоконференция «Повышение доступности и открытости музеев образовательных организаций Российской Федерации» (далее – Конференция). 

Организатор мероприятия - государственное образовательное учреждение дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий». Конференция проводилась с целью обобщения и презентации эффективного опыта использования ресурсов музеев образовательных организаций Российской Федерации для патриотического воспитания подрастающего поколения.

В ходе мероприятия обсуждались следующие проблемы:

· обеспечение доступности туристических ресурсов музеев образовательных организаций;

· использование интерактивных, в том числе телекоммуникационных, инструментов в деятельности данных музеев;

· развитие компетенций руководителей музеев образовательных организаций.

Участниками конференции стали 87 представителей системы образования из 27 регионов Российской Федерации.

На площадке видеоконференции представили свой опыт сотрудники образовательных организаций общего, дополнительного и среднего профессионального образования, в том числе сотрудники Институтов развития образования Саратовской, Владимирской, Смоленской, Омской, Мурманской, Архангельской, Ярославской областей и Краснодарского края. Участники мероприятия отметили высокое качество содержания и организации Конференции. Об этом свидетельствует также статистика просмотров записи видеоконференции, опубликованной в сообществе: https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_356. По итогам Конференции выпущен сборник информационно-методических материалов с одноименным названием. В сборнике представлен опыт 30 педагогов РФ в сфере деятельности музеев образовательных организаций.
В завершение организаторами был проведен опрос удовлетворенности обучающихся и педагогов мероприятиями Проекта и готовности к дальнейшему сотрудничеству https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_365 .
Можно отметить ряд положительных эффектов осуществления Проекта.

Реализация Патриотической экскурсионно-образовательной  программы «Добро пожаловать в Ярославию!» содействовала продвижению туристических ресурсов региона, предназначенных для детской и подростковой аудитории. Это значимо, так как туризм является одной из приоритетных отраслей социально-экономического развития Ярославской области.
Осуществление мероприятий Проекта на высоком качественном уровне способствовало:

 укреплению имиджа региона как одного из лидеров реализации инновационных образовательных практик;

 развитию и укреплению межрегионального партнерства в сфере образовательного детского туризма и патриотического воспитания подростков.
В ходе реализации мероприятий Проекта были созданы площадки  для обмена опытом в области музейной педагогики для специалистов субъектов патриотического воспитания (Видеоконференция, тематическое сообщество). Целевое общение подростков, вовлеченных в работу музеев, презентация сверстникам успешных проектов в данной сфере  является мощным инструментом   активизации интереса представителей молодого поколения в регионах РФ к изучению и сохранению истории своей малой Родины. Взаимодействие активистов музеев в ходе реализации Проекта осуществлялось на основе актуальной в свете реализации Национального проекта «Образование» методологии наставничества с применением методики «равный – равному». Создание и использование качественного и доступного для молодежной аудитории контента (гис-портал «Добро пожаловать в музей», Сообщество) способствует насыщению позитивным содержанием ресурсов системы образования Российской Федерации в информационно-коммуникационной сети Интернет.
Создание и тиражирование современных программно-методических продуктов, адресованных руководителям музеев образовательных организаций  -  ДООП «Добро пожаловать в музей», Сборник информационно-методических материалов -  способствует  развитию компетенций специалистов системы общего и дополнительного образования, соответствующих задачам национальных проектов «Учитель будущего» и «Успех каждого ребенка».  
Освещение мероприятий Проекта в СМИ, на страницах интернет-ресурсов
· Освещение мероприятий Проекта на ресурсах департамента образования Ярославской области:

https://www.yarregion.ru/depts/dobr/tmpPages/news.aspx?newsID=1924
https://www.yarregion.ru/depts/dobr/tmpPages/news.aspx?newsID=2007
https://vk.com/depobr?w=wall-68928926_3797
https://www.facebook.com/yarobrazovanie/posts/3023419211215951?__tn__=-R
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=125169495490152&id=100039913067266
· Освещение мероприятий Проекта на ресурсах департамента туризма Ярославской области
https://www.yarregion.ru/depts/Tourism/tmpPages/news.aspx?newsID=1497
https://vk.com/turportal76?w=wall-68849776_2853
https://ok.ru/turportalv/topic/131078010377492
· Репортажи ГТРК Ярославия о реализации Музейно-образовательной программы "Добро пожаловать в Ярославию!" в рамках межрегионального проекта патриотического воспитания "Добро пожаловать в музей!"
https://www.youtube.com/watch?v=OeQZKEa1alU#action=share
https://www.youtube.com/watch?time_continue=3&v=7HrjehEPc8M&feature=emb_logo
· Сообщество ВК «Добро пожаловать в музей» о реализации Программы:

https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_320
https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_330
https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_331
https://vk.com/welcome_muzeum?w=wall-186016814_341
